

卫生部办公厅文件

卫办法监发[2004]24号

卫生部办公厅转发河南省卫生厅关于 三起食品违法案件查处情况通报的通知

各省、自治区、直辖市卫生厅局,新疆生产建设兵团卫生局,卫生部卫生监督中心:

近期,河南省卫生行政部门在当地政府领导下,对三起食品违法案件进行了查处,并追究相关单位及责任人失职和监管不力的责任。现将河南省卫生厅《关于三起食品违法案件查处情况的通报》(豫卫监[2004]11号)转发给你们。

从这三起案件的查处情况看,当前食品卫生监督管理工作尤其是基层仍然存在许多薄弱环节,卫生监督工作还有许多不到位的地方。各地要从这三起案件中认真汲取教训,举一反三,严格执行《食品卫生法》,严把准入关,切实加强职责范围内的食品卫生监督检查工作,防止流于形式,对存在的问题要及时提出整改意见,并采取有力措施保证整改意见落到实处;对拒不改正的,坚决撤销其卫生许可证。同时,要加强对执法人员的监督管理,强化其责任意识,对不履行职责、乱发证,日常监管不力造成严重后果的,要严格按照规定追究责任。

附件:河南省卫生厅关于三起食品违法案件查处情况通报(豫卫监[2004]11号)

卫生部办公厅
二四年二月二十六日

河南省卫生厅文件

豫卫监[2004]11号

河南省卫生厅关于三起食品违法案件查处情况的通报

各省辖市卫生局、省卫生监督所:

前不久,新闻媒体曝光了内黄县二安乡部分腐竹生产加工企业和不法商户在生产过程中掺杂使假、非法使用吊白块案件;西华县裕丰葡萄酒有限公司等三家葡萄酒厂用葡萄香精、甜蜜素、色素、水等勾兑假冒劣质“葡萄酒”案件;商丘市梁园区青龙矿泉水厂、美得利饮料厂用甜蜜素、色素、自来水等兑制劣质“饮料”案件,上述三起案件在社会上造成了不良影响。

三起案件曝光后,当地政府和卫生行政部门高度重视,均成立了案件调查组,对企业和商户的违法行为及相关单位和责任人的失职、监管不力行为进行了依法查处和责任追究。现将这三起查处和责任追究情况通报如下:

一、内黄县二安乡“腐竹案件”查处情况

安阳市政府对内黄县二安乡“腐竹案件”高度重视,成立了专项治理领导小组,抽调卫生局、技术监督局等单位100名执法人员,对不法生产经营户进行重拳打击。据统计,此次行动全县共关闭腐竹加工户530户,就地封存腐竹2335公斤,在随机抽检封存的100个样品中,11份含有吊白块。

内黄县卫生局对部分腐竹生产加工企业和不法商户在生产过程中掺杂使假、非法使用吊白块的情况,没有采取有力措施,致使非法生产经营腐竹现象长期存在,隐患未能及时消除。对此,安阳市政府责成县卫生局向县委、县政府和安阳市主管部门写出深刻检查。安阳市卫生局对内黄县卫生局监管不力在全市范围内给予通报批评。同时,内黄县卫生防疫站领导班子向县卫生局党组作了深刻检查,站长崔国勤、主管站长申祥太写出书面检查,监督科长王清平、副科长王金堂给予免职。

二、商丘市梁园区两家饮料厂兑制劣质“饮料”案件查处情况

新闻媒体对商丘市梁园区两家饮料厂“兑制劣质饮料案件”报道后,区委、区政府、区卫生局立即召开紧急会议,部署清理检查工作,并于当晚组织卫生监督人员对两家饮料厂进行突击检查。美得利饮料厂已人去厂空,执法人员对青龙饮料厂进行了现场控制,查封灌装机、封口机各一台,包装瓶40袋,罚款8000元,并依法吊销两家饮料厂卫生许可证。

梁园区卫生监督部门发放卫生许可证标准把关不严,降低企业食品卫生准入标准;发放卫生许可证后,日常卫生监督管理工作又不到位,造成监管失控。梁园区卫生局经研究决定:免去卫生执法大队企业科科长李新益同志科长职务,并给予行政记大过处分。

三、西华县三家葡萄酒厂勾兑假冒劣质“葡萄酒”案件查处情况

2003年11月30日,新闻媒体对西华县裕丰葡萄酒厂(卫生许可证2003年未年审)、周口市法尔斯葡萄酒有限公司(因非法勾兑葡萄酒于2003年9月20日被依法吊销卫生许可证)、西华县天运葡萄酒厂(因非法勾兑葡萄酒于2003年9月15日被依法吊销卫生许可证)三家果酒企业(均在西华县境内)制售假冒伪劣葡萄酒案件曝光后,西华县委、县政府于当晚召开了果酒行业治理整顿紧急会议,研究制定整改措施,并成立了由卫生、技监、工商、公安等部门组成的专项整治工作组。对三家企业进行突击检查,企业法定代表人及从业人员已不知去向,执法人员共查封罐装生产线3条、成品酒1424件和一批产品包装及原料等。

西华县卫生监督部门对三家葡萄酒厂勾兑假冒劣质“葡萄酒”案件负有失查、监管不力等责任,对此,县委、县政府经研究决定:给予县卫生局副局长行政记过处分。同时,县卫生局给予县防疫站食品卫生监督一科及监督二科科长行政撤职处分。

上述三起案件,暴露出我省一些地方特别是基层卫生监督管理工作中存在的薄弱环节和管理漏洞,再一次给我省食品卫生安全监管工作敲响了警钟。各地卫生行政部门和卫生监督机构要从实践“三个代表”重要思想和执政为民的高度,在当地政府的领导下,吸取教训,认真查找本地食品卫生安全工作的薄弱环节,对存在的问题要及时提出整改意见,并采取有力措施保证整改意见落到实处;按照“标本兼治、着力治本”的工作方针和“突出重点、带动全面”的工作思路,不断适应新形势和新要求,探索解决问题的新方法和新途径;坚持预防为主,从保护人民根本利益出发,依法行政,严把食品卫生准入关,加强食品生产经营各环节的监督管理,及时消除管理工作的隐患。同时,要加强对执法人员的监督管理,强化责任意识,对不履行职责、乱发证,日常监管不力造成严重后果的,要严格按照有关规定追究责任。

河南省卫生厅
二 四年二月十日

卫生部文件

卫法监发[2004]66号

卫生部关于禁止以毛发为原料生产的氨基酸作为食品原料的批复

福建省卫生厅:

你厅《关于对以毛发为原料生产的氨基酸是否可用作食品原料等问题的请示》(闽卫法监[2004]29号)收悉。经研究,现批复如下:毛发不是食品原料,不得生产加工食品。对以毛发为原料生产的氨基酸作为食品原料的行为应依法进行查处。

此复。

中华人民共和国卫生部
二 四年三月四日

卫生部文件

卫法监发[2004]44号

卫生部关于对卫生监督职能调整有关问题的批复

广东省卫生厅:

你厅《关于我省卫生监督职能调整后有关问题的请示》(粤卫[2004]24号)收悉。经研究,现批复如下:

一、根据《食品卫生法》和《化妆品卫生监督条例》的规定,按照《卫生部关于加强食品化妆品等健康相关产品和职业病防治监督管理工作的通知》(卫法监发[2003]345号)的要求,为严格依法行政,在相关法律法规未调整前,你厅应继续依法承担食品(包括保健食品)和化妆品监督管理工作,并落实2004年健康相关产品国家抽检计划的各项任务。

二、鉴于你省健康相关产品评审委员会的具体情况,依照《化妆品卫生监督条例》,我部同意特殊化妆品省级初审工作仍由该委员会承担。

此复。

中华人民共和国卫生部
二 四年二月二十日